



Мичуринец

№1 (3278) 28 февраля 2014 года

газета издается с 1957 года
www.volga.com

ИННОВАЦИИ

В этом выпуске «Мичуринца» много материалов, так или иначе связанных с достижениями ученых Волгоградского ГАУ. Вуз достойно представил инновационные разработки на «Зеленой неделе» в Берлине и по традиции стал местом проведения международной научной конференции. СТР. 3-4



«ВСЕ В СТРОЮ!»

Указанием Министерства обороны РФ увеличен набор на военную кафедру ВолГАУ. С этого года курсантами смогут стать студенты сразу шести факультетов университета. О том, какие перемены ждут наших нынешних и будущих курсантов, рассказал начальник военной кафедры, полковник Вячеслав Киселев. СТР. 5



ДАТА

«Февраль, февраль – солдатский месяц, горят гвоздики на снегу... Строки из стихотворения поэтессы Маргариты Агашиной в дни памятных февральских дат особенно сильно отзываются в наших сердцах. 71 год назад победно завершилась Сталинградская битва. Об участниках этого величайшего сражения наше слово. СТР. 7



МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ

По итогам крупнейшего международного агропродовольственного форума «Зеленая неделя», традиционно проходившего в Берлине, Волгоградская область получила пять золотых медалей. Четыре из них – за инновационные технологии в пищевой индустрии, разработанные учеными Волгоградского ГАУ.

«Праздник души»

Один из крупнейших агропромышленных форумов начал свою работу 16 января. Он расположился на территории выставочного комплекса Messe Berlin (Германия) общей площадью более 115.000 кв. м, где более 60 стран мира представили различные продукты питания, а также домашних и сельскохозяйственных животных, аграрную технику, научные разработки.

В переводе с немецкого рекламный слоган Берлинской Зеленой недели звучит как «праздник души» (Das Festival der Sinne). Ее высоко ценят крупнейшие производители и продавцы пищевых продуктов: здесь открывают новые товары, новые течения, заключают договоры, а также решают глобальные политические вопросы, связанные с международным сотрудничеством в сфере АПК. Во время работы форума демонстрируется огромный спектр продукции сельского хозяйства и пищевой промышленности.

Российская экспозиция на берлинской выставке – самая крупная, ее площадь 6 тыс. кв. м. Страна представляет инновационные технологии сельского хозяйства, инвестиционные проекты, лучшие национальные продовольственные товары и, конечно же, традиционные блюда русской кухни.

В этом году официальную российскую делегацию в Берлине возглавил Министр сельского хозяйства РФ Николай Федоров. После торжественной церемонии открытия глава минсельхоза вместе с Послом России в ФРГ Владимиром Грининым, федеральным министром продовольствия, сельского хозяйства и защиты прав потребителей Германии Хансом-Петером Фридрихом и высокими гостями посетили экспозиции регионов.

На стенде Волгоградской области их встречали руководители предприятий АПК региона во главе с министром сельского хозяйства области Василием Ивановым. Он ознакомил высоких гостей с инвестиционным потенциалом региона и достижениями наших аграриев.

Волгоградский регион представляли более 30 известных предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, сельского хозяйства, рыбной отрасли. Более 500 наименований мясных, молочных, хлебобулочных, крупяных изделий, соков и другой продукции расположились на презентационной площадке в 150 кв. м.

— Из 83 регионов страны поучаствовать в работе российского павильона были приглашены только 20 областей и краев, — отметил министр сельского хозяйства Василий Иванов. — Мы можем гордиться, что Волгоградская область — в их числе. Наша экспозиция неизменно пользовалась интересом, как среди простых посетителей, так и среди почетных гостей. Н. В. Федоров высоко оценил достижения АПК Волгоградской области, отметил, что несмотря на сложные погодные условия 2013 года, регион добился достойных результатов.

Пять золотых медалей и диплом Министерства сельского хозяйства РФ «За участие в российской экспозиции на международной выставке «Зеленая неделя—2014» также свидетельствует о признании потенциала АПК Волгоградской области.

В рамках работы «Зеленой недели» делегация области заключила ряд крупных контрактов и приняла активное участие в конференциях и практических семинарах с участием ведущих российских и зарубежных экспертов.

Продолжение на стр. 3

ИНВЕСТПРОЕКТЫ АПК ОВОЩНАЯ СТОЛИЦА

Переработка овощей и фруктов, выращенных в Волгоградской области, будет производиться на базе агрокомплекса «Овощная столица». Первая очередь масштабного инвестиционного проекта с вложениями в размере 1,8 млрд руб. готовится к запуску летом 2014 г. Помощь в его реализации оказывает правительство региона.

Первая очередь будет запущена в Ленинске. На этой площадке требуется смонтировать и произвести пусконаладку необходимого оборудования. Возвведение второй очереди агрокомплекса планируется в поселке Максима Горького. Место для размещения третьей площадки определяется.

Агрокомплекс планирует закупать местные овощи и фрукты, перерабатывать их по инновационным технологиям для дальнейшей поставки на консервные заводы, в торговые сети и предприятия общественного питания.

НОВОАННИНСКИЙ «КАРГИЛЛ»

Продолжается строительство масложирового завода в Новоаннинском районе Волгоградской области. Главный инвестор, американская компания «Каргилл», планирует вложить в проект 200 млн долларов.

Предприятие будет производить растительное масло высокого качества из сырья, поставляемого местными фермерами, и ежегодно сможет перерабатывать около 300 тыс. тонн семян — почти половину всего подсолнечника, выращиваемого в регионе. На производстве создадут более 140 рабочих мест, а налоговые поступления в бюджет составят 260 млн рублей в год. Планируется, что урожай 2015 года будет перерабатываться уже на новом заводе.

«Каргилл» планирует сотрудничество с вузами региона для подготовки специалистов и с местными аграриями — для оказания им помощи в применении новых технологий, семян и современных средств защиты растений.

МОЛОЧНЫЙ КОМПЛЕКС

В полном объеме свою работу начал новый молочный комплекс, открытый осенью прошлого года во Фроловском районе Волгоградской области. Он создан на базе предприятия «ДонагроГаз», входящего в состав холдинга «АгроИнвест».

В производство инвесторы вложили более 1,5 млрд рублей. Для предприятия завезли 1200 коров голштинской породы, было арендовано более 9 тысяч га пастбищ. На ферме создано 130 новых рабочих мест, действует полный производственный цикл — от выращивания кормов до производства и реализации молочных изделий. Благодаря этому местные аграрии могут поставлять в торговую сеть до 30 тонн продукции в сутки.

Новое предприятие снизит в Волгоградской области дефицит местного молока, за счет мощностей этой фермы его выпуск увеличится на 18%.

УВАЖАЕМЫЕ МУЖЧИНЫ!

Поздравляю вас с Днём защитника Отечества!

Дата 23 Февраля олицетворяет собой мужество и благородство защитников нашей Родины, мощь и славу российского оружия, горечь потерь и светлую память о павших воинах. Этот праздник всех тех, кто защищал и защищает нашу Родину.

Ссобой теплотой звучат слова благодарности в адрес ветеранов — в такие минуты остро ощущается непрерывную связь поколений и глубочайшее уважение к людям, подарившим будущее каждому из нас.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, мирного неба, пусть в вашем доме царят благополучие и счастье.

Ректор Волгоградского ГАУ,
член-корреспондент РАСХН, профессор
А. С. Овчинников

В ВолГАУ состоялись выборы деканов

РОМАН КОСУЛЬНИКОВ, ДЕКАН ИТФ

24 февраля на заседании ученого совета университета состоялись выборы деканов экологомелиоративного, инженерно-технологического факультетов, факультета биотехнологий и ветеринарной медицины.

Александра Пахомова на посту руководителя ЭМФ сменил к.т.н., доцент, заведующий кафедрой «Землеустройства и земельный кадастр» Василий Карпунин. На смену Михаилу Шапрову, в течение многих лет стоявшему у руля инженерно-технологического факультета, пришел к.т.н., доцент кафедры «Тракторы, автомобили и теплотехника» Роман Косульников. А факультет биотехнологий и ветеринарной медицины вновь возглавил д.с.-х.н., заведующий кафедрой «Кормление и разведение сельскохозяйственных животных» Сергей Николаев, пришедший на смену д.с.-х.н. Вячеславу Дикусарову.

Ректор ВолГАУ Алексей Овчинников поблагодарил коллег за большую пределенную работу, а вновь избранным деканам посыпал удачу, перспективных проектов и поддержки команды единомышленников.

О том, какие перемены ждут вверенные им факультеты, «Мичуринец» рассказали сами деканы.

ВАСИЛИЙ КАРПУНИН, ДЕКАН ЭМФ

Основанный полвека назад, факультет пережил много преобразований. Неизменно остается высокий научно-педагогический потенциал, позволяющий осуществлять подготовку высококвалифицированных и, что особенно важно, социально-ориентированных специалистов, внедрять новейшие образовательные технологии. Особое внимание будет уделено программам дистанционного обучения, адаптированным к международным стандартам и современным реалиям.

В части развития материально-технической базы планируется создание отделения пожарной и техносферной безопасности, геодезического полигона, формирование и аттестация мелиоративно-строительной лаборатории, экспресс-методов контроля, а также лаборатории сетевых коммуникационных технологий с новейшим оборудованием фирмы CISCO.

Базой для подготовки специалистов и научной работы станут действующие специализированные лаборатории и новые, открытия которых есть в плане развития факультета: «Водные биоресурсы и аквакультура», «Безопасность кормов, кормовых добавок и продуктов», «Биотехнология в животноводстве».

3 февраля в вузе прошли торжественные мероприятия по чествованию ветеранов Сталинградской битвы и Детей Стalingрада. В зале боевой славы встретились наши сотрудники и преподаватели, непосредственные участники тех давних событий. Многие из них находятся на заслуженном отдыхе, но есть и те, кто продолжает плодотворно трудиться на благо университета. Виновники торжества провели Уроки мужества, где смогли донести до молодых сердец радость великой Победы и боль утраты близких, настоящую цену хлеба и мирного неба над головой.

На митинге у памятника воинам-сибирякам ректор университета А. С. Овчинников поздравил наших ветеранов с праздником. Присутствующие возложили цветы к монументу и почтили минутой молчания память о павших защитниках города.

Тех, кто по состоянию здоровья не смог присутствовать на торжествах, студенты архивно-исторического отдела АСАУ поздравили с праздником в домашней обстановке.

Все молодые исследователи, получившие высокую награду, являются победителями и призерами различных конкурсов, конференций и выставок. Они уже получили денежное вознаграждение в размере 60 и 50 тысяч рублей.

Впервые сразу пять представителей Волгоградского ГАУ стали лауреатами премии Президента. Так, будучи еще аспирантом М. А. Садовникова в 2012 году стал победителем Региональной конференции молодых исследователей Волгоградской области (научный руководитель — Е. Н. Шапров, д.т.н., профессор). Впервые студент

ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

От имени ректората, от меня лично и от всех мужчин университета примите искренние поздравления с Международным женским днем!

Наполненный теплом и нежностью, первый праздник весны стал символом беззречной любви, огромного уважения и трепетного отношения сильной половины человечества к Женщине!

Нежные и чуткие, сильные и мудрые, заботливые и самоотверженные, Вы заряжаете окружающий мир энергией и оптимизмом, оставаясь неизменным источником вдохновения, стремления к созиданию и совершенствованию!

Здоровья вам, счастливых дней, успехов во всех начинаниях и исполнения желаний. Счастья и гармонии в семье, радости и прекрасного настроения!

Ректор Волгоградского ГАУ,
член-корреспондент РАСХН,
профессор
А. С. Овчинников



Людмила Бреусова

Такой вариант решения жилищного вопроса для сельской молодежи обещали рассмотреть в региональном минсельхозе.

2 Людмила Бреусова

<p

УЧЕНЫЕ ВолГАУ: «СЕЛО В УСЛОВИЯХ ВТО: ВСЁ ДОЛЖНО БЫТЬ ПО НАУКЕ»

С 28 по 30 января в Волгоградском ГАУ состоялась международная научно-практическая конференция «Научные основы стратегии развития АПК и сельских территорий в условиях ВТО», на которой обсуждались вопросы повышения эффективности сельскохозяйственного производства и перспективы социального развития села.



На фото: представители разработок МИЦ министру сельского хозяйства Волгоградской области В. В. Иванову

него и дальнего зарубежья, представителей Правительства и АПК Волгоградской области, министерства сельского хозяйства региона, многочисленных партнеров университета

известства за всестороннюю поддержку. Особое внимание он обратил на значимость базовых хозяйств, где наши ученые апробируют новые сорта, технологии и в последующем распространяют положительный опыт на территории Нижнего Поволжья.

До начала пленарного заседания все желающие могли посетить выставку-презентацию достижений ученых ВолГАУ, молодежного инновационного центра вуза, познакомиться с продукцией ведущих перерабатывающих предприятий — партнеров университета. Большой интерес посетителей выставки вызвала серия фитопрепаратов на основе зерновых, бахчевых и масличных культур, производимых ЗАО «НПО «Европа-БиоФарм», продукция ЗАО «АгроИнвест» и ООО «ПК Сарепта-ПомидорПром», известная нам под торговыми марками «Царь-Продукт» и «Огородников». И. др.

В своем докладе на пленарном заседании конференции министр сельского хозяйства Волгоградской области В. В. Иванов подвел итоги работы АПК области за 2013 год и обозначил ключевые направления развития регионально-го АПК. Он подчеркнул, что в современных условиях максимальное использование научных основ является особенно актуальным для развития нашего агропромышленного комплекса.

Очень важно, что мы имеем возможность вместе с на-укою определять стратегию развития сельских терри-торий, — отметил министр. — Практика сотрудничества региональной власти и ученых приносит свои плоды. Сельскохозяйственные товаропроизводители стали заметно больше

внимания уделять применению в производстве научных ре-

комендаций и разработок, и, в первую очередь, это относится к использованию интенсивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур.

В свою очередь, ректор Волгоградского ГАУ А. С. Овчинников представил результаты работы ученых университета и поблагодарил региональное министерство сельского хо-

зяйства за всестороннюю поддержку. Особое внимание он обратил на значимость базовых хозяйств, где наши ученые апробируют новые сорта, технологии и в последующем рас-пространяют положительный опыт на территории Нижнего Поволжья.

— 2013 год для научного сообщества Волгограда в целом,

и нашего вуза в частности, был особенным, — сказал в сво-

ем комментарию «Мичуринцу» проректор по научной работе А. Н. Цепляев. — По заказу регионального министерства сельского хозяйства мы успешно выполнили проект «Стра-

тегия развития АПК и сельских территорий Волгоградской

области до 2020 года в условиях ВТО», который был

оценен минсельхозом в 30 млн рублей. Ученым удалось не

только аккумулировать предыдущий опыт но и заглянуть в будущее — сработать на перспективу АПК. Это, без преувеличения, стратегический материал, поскольку рассчитан буквально на каждый населенный пункт Волгоградской об-ласти: что будет производиться, как перерабатываться, где продаваться и т.д. Практическая значимость колосаль-ная: в 2020 году мы должны сделать региональный АПК не

только прибыльным сектором экономики, но и обеспечить

такой задел, чтобы можно было говорить о конкурентоспо-собности со странами ВТО и полном обеспечении продо-вольственной безопасности.

На научной конференции были затронуты самые разные аспекты развития регионального АПК. В работе 17 секций

приняли участие около 600 человек, включая гостей из Укра-ини, Узбекистана, Казахстана, Молдовы. По итогам опреде-лены лучшие доклады, а рекомендации ученых будут учтены

специалистами Правительства Волгоградской области при

формировании и реализации региональных программ раз-вития отрасли.

ИМПУЛЬС ДЛЯ ПРАКТИКОВ ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ

В рамках форума «Волгоградский фермер» 6-7 февраля впервые состоялся меж-региональный семинар, посвященный актуальным вопросам практического осво-ения системы землепользования «Прямой посев». Организованный по инициативе редакции журнала «Поле деятельности» и выставочного центра «ВолгоградЭкспо» он стал отличной возможностью изучения опыта коллег из регионов РФ. В качестве зарубежного гостя по опыту Республики Казахстан рассказал генеральный директор НПЦЗХ им. А.И. Бараева, к.с.-х.н. Ж. А. Каскарбаев.

NO-TILL: СПАСАТЕЛЬНЫЙ КРУГ ПЛОДОРОДИЮ

Время неумолимо требует пересмотра отношения к принципам ведения сельского хозяйства. Если раньше ставилась задача получать продукцию любой ценой, вспомнив выражение, присыпаемое В. И. Мичурину: «Мы не можем ждать милостей от Природы, взять их у нее — наша задача!», то сегодня ученые призывают поставить на первое место природоохраный принцип взаимо-антропологического. Сделать это весьма непросто, здесь необходима карди-нальная перестройка мышления землепользователя вместо многоугастральной борьбы с вызы-вами природы (борьба с эрозией, засухой, сорняками, вредителями, болезнями и т.п.) — при-

ятие стратегии предупреждения отрицательных явлений.

Первой ласточкой нового отношения человека к природе стала си-стема сохранения и воспроизводства почвенного плодородия No-Till, ключевыми моментами которой являются: отказ от любой обработки почвы, кроме «врезания» семян и удобрений комплексным посевным агрегатом, постоянно возрастающее покрытие почвы пожнивными остатками и разнообразие культур в севообороте, включая не только товарные, но и покровные (сидеральные) культуры.

Именно по диверсификации (разнообразие культур) растениеводства Республика Казах-стан вышла в лидеры на всем постсоветском пространстве.

Только после устранения всех негативных последствий традиционной системы землеполь-зования, обеспечения высокой технологической культуры можно переходить на прямой по-сев. Именно прямой посев по стерне и опаду биомассы предшественникаставил заслон эрозии почвы, обеспечивает накопление осадков осенью и зимой, сокращение стока талых вод, экономное расходование продуктивной влаги товарными культурами. Но главное, заменяя механическое рыхление почвы биологическим, прямой посев активизирует биологический круговорот питательных веществ в экологической системе «Растения — Почва».

Если землепользователь не способен понять важность названных аспектов новой системы землепользования, он дискредитирует систему, обрекая себя на разорение.

СОМНЕНИЯ

Начальник отдела семеноводства и оборота земель министерства сельского хозяйства Волгоградской области Дмитрий Шульц, обращаясь к участникам семинара, подчеркнул свое-временность и актуальность обсуждения проблемы. Как и всё новое, система No-Till является предметом непримиримых споров, несмотря на очевидные достоинства. Одни относятся к ней с опаской, предпочитая работать по старинке, другие считают панацеей от всех бед. Мнения разделились.

Слушая критически настроенных выступающих, меня не покидало стойкое ощущение, что освоение новой системы землепользования воспринимается как международная диверсия против нашей системы сухого земледелия Волгоградской области, которая, увы, не лишина недостатков. Так, д.с.-х.н., профессор В. К. Дридигир (Ставропольский НИИСХ) на страницах журнала «Поле деятельности» (№ 7, 2013) рассказал о том, что аналогичная система сухого земледелия в Ставропольском крае завела землепользователей в тупик. И только по инициа-тиве фермеров минсельхоз края стал изыскивать бюджетные средства на изучение новых тех-нологий возделывания товарных культур. Почему бы волгоградцам не изучить опыт соседей?

Вопреки сомнениям волгоградцев замечу, что разумный агроном должен уметь находить способы создания стартового запаса мульчи и сохранения стерни товарных и покровных культур. Так он существенно повысит коэффициент удержания осадков на поле и тем самым снижит риски.

На основе собственного опыта, фермер А. Ишкин утверждает: даже первые два сантиметра мульчи уже начинают сдерживать бесполезное испарение влаги с поверхности не нарушенной механической обработкой почвы. д.с.-х.н., профессор Н. А. Зеленский, из Донского ГАУ разрабо-тал технологию бинарных посевов: даже широкорядные культуры: подсолнечник, кукуруза на зерно, сафлор можно «закрыть» от бесполезного испарения влаги путем посева в их между-рядьях донника желтого, люцерны, вайды красильной. В своем вузе Н. А. Зеленский читает факультативный курс лекций по теме «Принципиальные вопросы новой системы землеполь-зования No-Till.»

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

В рядах сомневающихся продолжает оставаться и представители российской академиче-ской науки. Академики В. И. Киришин (РАН) и А. Л. Иванов (РАСХН) в статье: «Состояние и перспективы освоения агротехнологий, 2006) технологии прямого посева рассматривают в отрыве от остальных ключевых моментов системы No-Till. В прямом посеве они видят крайний вариант минимализации обработки почвы, сравнивая его с традиционным и сокращен-ным вариантами механической обработки почвы. В связи с этим, они дают оценку не новой системе землепользования, а всего лишь варианту минимализации = прямой посев.

Но даже при такой, мягко говоря, не корректной постановке вопроса, они не могут не называть преимущества прямого посева: энергосбережение, экономичность, защита почвы от эрозии, сохранение влаги, снижение темпов минерализации органического вещества, сокра-щение потерь азота, мульчирующий эффект, улучшение сложения почвы, перспективы эко-логизации.

Численные недостатки: ухудшение фитосанитарной ситуации, необходимость применения пести-цидов, усиление дефицита минерального азота, ограничения при повышенном увлажнении, солонцеватости и уплотнении почв, дифференциация пахотного слоя и невозможность применения органических удобрений и мелиорантов.

Как мы видим, недостатков меньше, и что особенно важно, их нетяжело устранить неукос-нитильно соблюдая ключевые принципы No-Till.

БОЛЬШЕ ДЕЛА, МЕНЬШЕ СЛОВ

Коллеги, если у вас еще остаются сомнения в эффективности технологии «прямого посева», предлагаем вам организовать волгоградскую делегацию по изучению казахстанского опыта освоения новой системы землепользования, о котором убедительно рассказал наш гость Жек-センбай Айтшевич Каскарбаев. На базе НПЦЗХ им. А. И. Бараева каждый второй год прово-дятся международные научно-практические конференции, в которых с докладами выступают эксперты из США, Канады, Аргентины, Австралии.

Большую информационную поддержку внедрению новой системы оказывают специализи-рованные издания: волгоградское «Поле деятельности», казахстанский «Аграрный сектор», казанская «Аграрная Тема». Их материалы находят своих читателей в Казахстане, России, Украине и Беларуси.

На Волгоградской земле прекрасной базой для изучения важнейших элементов новой систе-мы землепользования может стать ЗАО «Гелио-Пакс», а ее научное сопровождение уже входит в сферу научных интересов вуза Волгоградского ГАУ. От университета участие в семинаре приняли Н. Ю. Петров, Е. А. Литвинов, Ю. Н. Плескачев и В. М. Иванов. Было бы здорово, если, аккумулируя опыт коллег из других регионов, министерство сельского хозяйства области про-ведет практический семинар по No-Till для фермеров региона в рамках «Дни поля—2014», чтобы наглядно дать землякам ответ на вопрос «Что такое No-Till?»

Удалось ли участникам семинара найти истину, известно только тем, кто присутствовал на этой встрече. Надеюсь, что сторонникам новой системы землепользования удалось убедить скептиков в ее эффективности. Верю, что по итогам 2014 года нам удастся организовать не просто межрегиональный семинар, а научно-практическую конференцию, если нас поддер-жат ученые ВолГАУ и НВ НИИСХ. Более подробно информация о докладах и выступлениях участников семинара, их выводах будет изложена в журнале «Поле деятельности» (№ 3, 2014), публикация докладов будет продолжена в последующих номерах.

Дорогие читатели, я с удовольствием отвечу на ваши вопросы по затронутой теме. E-mail для связи: evgenyhotov@rambler.ru

Е. В. Кожемякин,
научный консультант к.с.-х.н., координатор семинара

Мичуринец

ИНТЕРВЬЮ

«ВСЕ В СТРОЮ!»

Указанием Министерства обороны РФ увеличен набор на военную кафедру Волгоградского ГАУ.



всего волгоградского ГАУ, которая на протяжении десятков лет готовит офицеров запаса для ракетных войск и артиллерии, стрелковых и парашютно-десантных войск. Кафедра поданы заявки в соответствующие органы по поставке новых образцов техники Вооруженных сил РФ. В перспективе ждем поступления новых самоходных установок 2С19 «МСТА-С».

— Вячеслав Викторович, расскажите подробнее, чем набор на военную кафедру в этом году будет отличаться от набора прошлых лет?

— По своим условиям и критериям в текущем году набор на военную кафедру практически не будет отличаться от набора того же 2012 или 2013 года. Изменения коснулись только количества мест — увеличен набор студентов для обучения по программе подготовки офицеров запаса. В вышестоящие военные структуры поданы документы на привлечение к конкурсному набору студентов шести факультетов ВолГАУ. Таким образом, набор на военную кафедру составит ориентировочно 140 человек. Это значительно больше, чем в последние два года, когда курсантами кафедры ежегодно становились только 30 человек.

Обязательными критериями отбора остаются высокая успеваемость, отличная физподготовка, отменное здоровье, высокий уровень профессионально-психологического тестирования, и, что очень важно, мотивация к военной службе. Студент, решивший обучаться на военной кафедре, должен четко понимать, что если возникнет необходимость, ему придется защищать Родину в действующей армии.

— Как резкое увеличение количества курсантов скажется на программе обучения?

— Программа не претерпит никаких изменений. Теоретический курс и практические занятия по-прежнему составят 5 семестров, после которых пройдет 30-дневный учебный сбор на полигоне «Грудбой». Дисциплины те же: «Боевое применение артиллерии», «Военная топография и топо-геодезическая привязка», «Управление подразделениями в мирное время», «Стрельба

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

ТЕБЕ
Как колдовство, неизразима,
И как желанна, как мечта,
И, как судьба, неумолима,
И, как звезда, ты далека.
Ты, как богиня, неподвластна,
И, как рабыня, ты кротка,
И, как младенец, безмятежна,
И, словно истина, мудра.
Ты, как любовь, непроторима,
Как солнца луч, ты так светла,
Как величество, необъяснима,
И, как надежда, дорога.
Как реченька в ночи, печальна,
Как зорька ранняя, тиха,
И, как луна, ты одинока,
И, как лебедушка, верна,
Как роза нежная, красива
И, как весна, ты молода,
Как муз, сердце полонила,
Как лира, на душу легла.

Александр Малашин, преподаватель кафедры физической культуры и здоровья

МНЕ НЕ ДЕТЬСЯ ОТ ТЕБЯ, НЕ СКРЫТЬСЯ...

Я тебя люблю но так, как прежде,
- Устоялась молодость сланчая,
Устоялись юные надежды,
Трезвости с годами уступая.
Отчего ж в душе такая смута,
Отчего немыслимы разлуки,
И над миром во всю ширь заката
Лишь твои улыбки, губы, руки?
Мне не деться от тебя, не скряться,
Станешь то волнене, то печалью,
Тень твоя смывает сном ресницы,
Свет твой — утра каждого начальный.
Пью тебя, как сок вишневый,
Я живу тобой, тобой страдаю.
Знаю, в жизни эта боль не нова,
Что-то тайну снова повторяю.
Но лишь для меня ты звонкий ветер,
Но лишь для меня ты песнь и сонце,
Но лишь для меня в тоскливой вечер
Веткой клена постучишь в оконце...

Иван Тимченко, выпускник агротехнологического факультета

В ПЕРВЫЙ РАЗ К ТЕБЕ МНЕ НЕ СПЕШИТЬ

В первый раз к тебе мне не спешить
Очень часто слышим мы: дружите,
Чтоб светлой жизнью у вас была.
Ты вчера ко мне из общежития
Не невестой, а женой пришла.
Будто ветерок в лицо повел,
Белье мое выплынуло вдруг,
Стало шире в комнате, светлее
От горячих неспокойных рук.
За окном замигнула осень
Уж давно снегами замела,
Только я вдаюсь свежесть весен,
Тех, что ты с собою принесла.
Быть лучи сквозь ситец занавесок,
Показалось мне, как молодой,
Вышибленный тобой перелесок.
Над кроватью занизил листьев.
Выстирав белье, стоишь сейчас ты,
Приядь золотой трахнув склека.
Светлая в халатике цветастом,
С полотенцем, выжатым в руках.
Я могу и сделать что, не знаю,
В первый раз к тебе мне не спешить.
Удивляюсь и не понимаю,
Как я раньше без тебя мог жить.

Виктор Скачков, выпускник агротехнологического факультета

В час, когда затухает ветер
И деревья впадают в сон,
Чуть раздвигнув рукою вечер,
Выходит девушка на балкон.

И сквозь сумрак густой и мелкий,
Мне все кажется, что тогда
От ее голубой улыбки
Зажигается в небе звезда!

А она, поправляя локон,
По особенному летко,
Манит к свету притихших окон
Стайку тающих облаков.

Сергей Стрекалов, выпускник инженерно-технологического факультета

ПУТЬ СЧАСЛИВЫХ ЖЕНЩИН

Я никогда не была у психолога. Не потому, что абсолютно счастлива. Скорее, не видела смысла в своем собственном монополе. Мы идем к нему рассказать, а не выслушать, — так бывает чаще всего. Но по заданию редактора в эти последние зимние дни я побывала в социально-психологическом центре ВолГАУ. И написала об этих женщинах. И немного о весне.

Профессионалы даже самых сложных ремесел — это, прежде всего, люди. И Бог их устроил так же, как и всех. Только кому-то удается сделать чуть-чуть больше, чем это возможно.

В университете есть чудесный женский коллектив психологов, работающих со студентами и преподавателями: Татьяна Кузнецова, Анна Черняева, Маргарита Левчук и Даира Идолбаева. Их рабочие дни — калейдоскоп консультаций, тренингов, программ, акций и т.п. Во время нашей беседы я протокольно спросила, как развивался центр, какие новые направления и методики появятся в ближайшее время, спросила о карьере и достижениях. Но сейчас мне кажется, что спрашивать об этом было не нужно.

Начну с самого простого. Если пройти по коридорам вуза и спросить у студентов, знают ли они, кто такие волонтеры и какой была их последняя акция, то девять из десяти скажут, что да, знают, а пять из десяти сами окажутся волонтерами. И это очень здорово.

Кто-то из моих знакомых обязательно читает рубрику «Ундервуд» — «Счастье здесь — обнимитесь», которую ведут психологи СПЦ, а кто-то, набравшись смелости, перешагнул порог их кабинета, чтобы отпустить то мучительное, что утнетало ни один день.

Я с большим уважением отношусь к тем, кто способен передавать счастье другим и учить, как с ним следует обращаться. Я устроена иначе. Мое счастье — это нечто глубокое, то, что я пока не могу передать окружающим. Поэтому мне захотелось понять, как этим женщинам удается быть счастливыми настолько, чтобы деляться счастливими другими.

Мне кажется, что счастье каждой из этих женщин в том, что они научились дарить его другим. До конца и без остатка. У каждой из них есть самое главное — опыт и внутренняя гармония. Каждая занимается любимым делом, которому отдается всей душой. Счастье ведь не в том, чтобы делать всегда что хочешь, а в том, чтобы всегда хотеть того, что делаешь.

— А счастливый человек это кто? Вы счастливы? — спрашивала я и прикладывала в уме, а счастлива ли я с точки зрения психологов.

— Счастливый человек — это тот, который приходит домой, а его ждет семья, накрыт стол, все собрались и ему хорошо, — говорит Маргарита Константиновна. — Он приходит домой и радуется, выходит на работу и по-прежнему чувствует гармонию

и благодать. Счастье — это талант ценить то, что у тебя есть, а не то, чего нет. Я думаю, это и есть счастье.

Благодаря своему опыту творца вашего счастья из СПЦ знают, как нанизать бусинки счастливых мгновений и как восхититься этим в нашей повседневной жизни. Этому дружному коллектику удается самое главное — вернуть нам веру в свои силы, желание начинать новый день, стремление помогать тем, кто в этом нуждается, не ожидая ничего взамен.

Наверное, было бы неправильным, не рассказать читателям о самых важных страницах СПЦ: как в 2003 г. он стал одним из первых подобных центров, открытых в аграрном вузе; впервые в стенах аграрного вуза была проведена Неделя Психологии; при СПЦ организован штаб добровольческих отрядов «В формате солнца»; благодаря большой работе с волонтерами, ВолГАУ получил статус вуза-партнера летней Универсиады в Казани и открыл штаб по подготовке спортивных волонтеров к чемпионату мира по футболу-2018; штаб стал лучшим волонтерским объединением в Волгоградской области, а Дмитрий Родинцев, студент электрорезергетического факультета, лучший добровольцем года; счет аудитории, очевидческой работой сотрудников СПЦ, идет на тысячи, несмотря на скромное число штатных единиц, и это далеко не все...

Такими достижениями можно и нужно гордиться, только хочется, чтобы за ними разглядели и этих прекрасных женщин. Потому что никакие отчеты не расскажут о том, какая прекрасная семья у Татьяны Валерьевны Кузнецовой, считанные месяцы назад ставшей мамой. Как во время ее декретного отпуска огромный массив работы взяла на себя делоподательница и ответственная Анна Валерьевна Черняева. Не узнать, сколько душевых сил вкладывается в центр Маргарита Константиновна Левчук, покорив многих своим профессионализмом и добротой. А еще есть Даира Идолбаева — душа волонтерского штаба.

У каждой женщины свой путь. У меня тоже будет свой, но точно не в сфере психологии. А этим женщинам в пору восхищаться. Это прекрасные душевые люди. Светлые. Хоть и непонятные мне до конца.

Весна — это не только цветы, любовь, солнце за окном и пение птиц. Весна — это время нового рождения. Новых ощущений себя и приятния окружающих с их синдромом весенней тоски по совершенству. Время расцвета новых сил. Так давайте будем искать счастье вокруг нас и прислушиваться к этим женщинам. Ведь иногда дальний совет может также внезапно появиться, как и солнце из-за холодных зимних туч.

Екатерина Черноскутова,
группа В-42, слушатель отделения «Журналистика» УЦХТ

ТЕРРИТОРИЯ ДОБРА

Социально-психологический центр начал свою работу в 2003 году в качестве психолого-социологической лаборатории при Учебном центре повышения педагогического мастерства. За годы работы сфера деятельности лаборатории выросла до масштабов самостоятельного центра со своими программами и перспективными проектами. Здесь царит атмосфера делового и культурного общения, доверительного диалога и соревнования.

На базе социально-психологического центра действует штаб добровольческих отрядов «В формате солнца», члены которого принимают активное участие в реализации программы, разработанных в СПЦ. Без добровольцев не обходится ни одна акция по донарству, благотворительности, пропаганде здорового и активного образа жизни.

Двери центра открыты для всех студентов, преподавателей и сотрудников университета. По вопросам консультирования, проведения тренингов и др. обращайтесь в аудиторию 322 КМ или по телефону 41-13-13.



Татьяна Кузнецова



Дарига Идолбаева



Маргарита Левчук



Анна Черняева

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

ОБЪЯВЛЕНИЯ

В ВолГАУ ВЫБЕРУТ ЛУЧШЕГО КУРАТОРА

28 января на совете по воспитательной работе было утверждено Положение о смотре-конкурсе «Лучший куратор студенческой группы». К участию приглашаются все кураторы!

Деятельность куратора оценивается за календарный год по следующим направлениям работы: адаптация студентов, участие в вузовской культурно-образовательной программе, ведение документации, взаимодействие с органами студенческого самоуправления, повышение психолого-педагогической квалификации.

Факультетский этап конкурса проводится с января по июнь 2014 г. Затем оргкомитет факультета представляет по одной кандидатуре от факультета для участия в **втором этапе** (университетском), который пройдет с сентября по декабрь 2014 г. Срок предоставления конкурсных документов до 30 июня.

Все участники получают свидетельства «Участник Смотра-конкурса кураторов». Победителям будет присвоено звание «Лауреат Смотра-конкурса», вручены грамоты и материальное вознаграждение. Всем кураторам, принявшим участие во втором туре смотра-конкурса, объявляют благодарность в приказе ректора ВолГАУ. Лучшие материалы будут рекомендованы для широкого внедрения в практику.

Результаты смотра-конкурса объявляются в День университета.

DEUTSCH FÜR ALLE!

Обучать студентов ВолГАУ будет преподаватель из Германии.

В рамках договора о сотрудничестве с фондом «Шорлемер штифтунг» Немецкого Крестьянского Союза (DBV) десять студентов ВолГАУ пройдут летнюю сельскохозяйственную практику в лучших фермерских хозяйствах Германии. Несмотря на то, что ребят выбрали в результате серьезных отборочных испытаний, которые включали в себя, в том числе и проверку знаний немецкого языка, перед практикой необходима дополнительная языковая подготовка.

Обучит ребят немецкому языку преподаватель из Германии, 25-летний Петер Шёнгер, который пробудет в Волгограде до конца марта.

ФГБОУ ВПО «Волгоградский ГАУ» объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава на 2014-2015 учебный год, в том числе по совместительству

Конкурсный отбор:
- доцентов кафедр: страхования и финансово-экономического анализа; безопасность жизнедеятельности.

- старших преподавателей кафедр: механики; страхования и финансово-экономического анализа, кадастра недвижимости и геодезии, начальника цикла — старшего преподавателя военной кафедры.

- ассистентов кафедр: общественного питания, процессов и оборудования перерабатывающих производств.

ЗАЯВЛЕНИЯ НА ОБЪЯВЛЕННЫЕ ДОЛЖНОСТИ ПОДАЮТСЯ УЧЕНОМУ СЕКРЕТАРИЮ УНИВЕРСИТЕТА В ТЕЧЕНИЕ МЕСЯЦА СО ДНЯ ОПУБЛИКОВАНИЯ В ГАЗЕТЕ.

Ученый секретарь
В.С. Бочарников

ВЯЧЕСЛАВ КОРДОНОВ: «БЫТЬ ФАКЕЛОНОСЦЕМ ЭСТАФЕТЫ ОЛИМПИЙСКОГО ОГНЯ — ЭТО ТОЖЕ УЧАСТИЕ В ИГРАХ»

23 февраля завершились Зимние Олимпийские игры в Сочи. Игры, где на высшую ступень пьедестала почета чаще других поднимались спортсмены российской сборной. Долгожданные, победные, наши — их создавали тысячи людей, в числе которых были и волонтеры Волгоградского ГАУ.

Героем первого материала рубрики «Наша Олимпиада» стал студент электроэнергетического факультета, член сборной ВолГАУ по легкой атлетике Вячеслав Кордонов. Ему посчастливилось прикоснуться к «перу» Жар-Птицы — он был факелоносцем в эстафете Олимпийского огня.

— В представлении обычного человека стать факелоносцем олимпиады — недостижимая мечта. Расскажи, как для тебя она стала реальностью.

— Если бы мне еще год назад сказали, что я пронес огонь по улицам города, я бы, наверное, просто не поверил. Дело в том, что основная часть факелоносцев — это выдающиеся люди: деятели науки, культуры, спортсмены, общественные деятели. Вторая часть — это люди, отобранные партнерами эстафеты Олимпийского огня: РЖД, Coca-Cola, Ингосстрах и др. Именно на сайте Coca-Cola я увидел объявление о конкурсе и отправил свою анкету с рассказом о себе, как того требовали условия. В апреле специальное жюри, в состав которого были приглашены многие известные люди, отобрали определенное число анкет, из набравших наибольшее количество голосов. На радость мне, моя анкета попала в их число. Вот так моя мечта стала явью. Документы оперативно доставили в оргкомитет, и оставалось ждать счастливого письма об окончательном утверждении, которое я вскоре получил.

— На твой взгляд, какие достижения позволили организаторам выбрать именно тебя?

— Я с детства занимаюсь спортом. Неоднократно успешно принимал участие в первенстве Южного федерального округа по легкой атлетике, много путешествую, занимаясь туризмом. В спортивных соревнованиях принимаю участие не только как спортсмен, но и как волонтер. Например, участвовал в летнем чемпионате мира по легкой атлетике, проходившем в Москве. В марте буду работать на Паралимпийских играх в городе Сочи. Я думаю, что решающую роль для жюри сыграл мой активный образ жизни.

— Как ты готовился к эстафете? Ее участникам нужна была специальная подготовка, тренировки?

— Каждому участнику эстафеты предстояло преодолеть около 200 метров, что мне вполне по силам. Единственное, что доставило хлопот, это факел, который оказался достаточно тяжелым (с газовой камерой он весит около 1,6 кг) и держать его вертикально, на вытянутой руке оказалось непросто. Стоит наклонить — может загореться шапка, о чем организаторы сразу предупредили. Несмотря на это, со своей ролью я справился довольно успешно.

— Каким тебе запомнился день эстафеты?

— Одно могу сказать абсолютно точно: это был один из самых запоминающихся дней моей жизни. Мой этап был вечером, и я не ожидал, что в это время эстафета привлечет внимание огромного количества людей. Все поддерживали, шумели, просили, чтобы я с ними сфотографировался, улыбнулся им, помахал рукой, просто постоял рядом! Очень много позитива, все тебя воспринимают как человека, на которого возложили очень важную и почетную миссию.



жена очень важная и почетная миссия. Это невероятные ощущения, все как в сказке! Хотелось ущипнуть себя, чтобы вновь убедиться, что это не сон.

— Ты едешь волонтером на Паралимпийские игры, ты уже знаешь свои обязанности?

— Да, с 20 февраля по 20 марта я буду находиться в Сочи, на Паралимпийских играх. Пока мне известно лишь то, что моей функцией будет аккредитация гостей, спортсменов, тренеров и др. в горном кластере, комплекс «Роза Хutor». Мы специально приезжаем до начала игр, чтобы вникнуть в суть нашей работы, получить экипировку, расселиться.

— Что лично для тебя значит Олимпиада в Сочи? Ты гордишься, что стал частью этого грандиозного события?

— Ну конечно! Олимпийские игры, кто бы что ни говорил, это огромный праздник для всей страны! Такое событие бывает раз в жизни, и не гордиться тем, что твоя страна стала хозяйством такого грандиозного действия, считаю глупостью. Я очень счастлив и горд, что стал частью этой спортивной истории!

М. С. Решетникова

ЗЕРКАЛО РУССКОЙ ДУШИ

«Любить Россию надо, она этого стоит, она богата великими силами и чарующей красотой»

М. Горький



Культура входит в нашу жизнь, едва мы появляемся на свет. Культура не только рядом и вокруг — она и внутри нас. Она в наших именах, песнях и сказках, легендах и преданиях, повторках и пословицах, в обычаях и обрядах, традициях народной жизни, загадках и играх, в наших любимых книгах, фильмах, картинах...

В мировом наследии богатейшая русская культура — яркое и заметное явление. Культура — наше драгоценное достояние. Она объединяет нас и в то же время отличает от остального мира. У нашей культуры свой язык, свой «голос», свои неповторимые черты и приметы. На протяжении многих столетий она вобрала в себя самое высокое, интересное и прекрасное в человеке и стала настоящим зеркалом русской души, вместилищем всего лучшего, что есть в нашем народе.

Русской культуре больше двух тысяч лет. Её истоки теряются в глубокой древности. От древних славян она унаследовала первоосновы языка, богатую мифологию, искусство, предметы быта, умение строить избы и терема. Русский художественный мир не был замкнут — он расширялся, обогащался и был открыт для диалога с культурами других стран и народов. Русь по-своему осваивала и зодчество, и живопись, и хитрые заморские промыслы. Благодатную почву на Руси нашла славянская книжность.

В рамках Года культуры и межвузовского молодежного фестиваля славянской культуры «Славянский мир» научная библиотека приглашает всех студентов и преподавателей на постоянно действующую экскурсию «Русский народ и его самобытность» по залу русской культуры (читальный зал учебной литературы; ауд. 203). Вашему вниманию представлены книжные экспозиции: «Вселенная русской усадьбы», «Русский народ и его самобытность», «Русская культура сквозь призму веков», «Немеркнущая красота» (Санкт-Петербург — драгоценная жемчужина среди городов России), «Под шатром голубых небес» (энциклопедия русской живописи).

Экспозиции покажут богатство и разнообразие фонда библиотеки: от фундаментальных энциклопедий и художественных альбомов высокого полиграфического качества до миниатюрных открыток. Сотрудники библиотеки к оформлению экспозиций подошли нестандартно и разместили на полках выставочных шкафов свои личные вещи: плетёные корзинки, туесок, изделия из гжели и хохломы, а также книги из личных библиотек. Особенно хочется отметить И. П. Васину, Л. М. Даеву, Е. Н. Шеховцову. Среди преподавателей университета оказали помощь в оформлении композиции зала Л. В. Лебедева, зам. декана агротехнологического факультета по воспитательной и социальной работе и И. С. Федоренко — доцента кафедры акушерства и терапии с.-х. животных.

Экскурсии будут проводиться с марта по декабрь 2014 года. По всем вопросам, связанным с посещением выставок, обращайтесь в 404 аудиторию (тел. 41-13-30).

Ждем вас!

Е. М. Чистякова,
заместитель директора научной библиотеки